УРОК ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ
Тема: Использование техники «батик» на уроках изобразительного искусства в начальных классах. Времена года в женских образах – роспись по ткани в технике «холодный батик»
Цель: 

· обучение педагогов использованию техники «батик» на уроках изобразительного искусства, как для их профессионального самосовершенствования, так и для формирования индивидуального стиля творческой педагогической деятельности.
Задачи для участников:
· овладеть алгоритмом рисования в технике «батик»;
· освоить технические приёмы работы, обеспечивающие возможность творчески работать в технике «холодный батик»;

· научиться использовать в работе специальные инструментами и материалами, применяемые при росписи ткани;

· формировать умения, связанные с приёмами декоративной трактовки цветового мотива; 

· создать картину путём росписи по ткани в технике «холодный батик»;
· пробудить интерес к данному виду декоративно-прикладного искусства; 

· способствовать творческому подходу в работе, развивать эстетическое восприятие.
Методы проведения урока:
· словесный – сократовская беседа;

· наглядный – демонстрация мультимедийной презентации, иллюстрации работ мастеров росписи ткани в технике «холодный батик», образцы работ учащихся;

· практический – практическая работа участников с целью создания конечного продукта (картины)
Подготовительный этап:
1. Подготовить ткань, подрамник (по количеству групп), крепёж для ткани.

2. Составить и выполнить эскиз рисунка «Времена года в женских образах» на листе бумаги формата подрамника (по количеству групп).
3. Перевести рисунок на ткань резервом (контуром).

Оборудование.
Для учителя: видеоролик «Главное, чтобы папе понравилось»; мультимедийная презентация в программе PowerPoint по теме урока; иллюстрации работ мастеров росписи ткани в технике «холодный батик», образцы работ учащихся.

Для каждой группы участников: мольберты; ткань, натянутая на подрамник с подготовленным рисунком (резервом); кисти №3, №6, 8; пластиковая палитра; набор акриловых красок (красителей) для росписи ткани; соль; эскизы, зарисовки; правила работы в группах; карточки «облако слов» в женском образе (по количеству участников в группе).

Ход урока
Участники урока заранее распределены в группы в соответствии с пазлами (по количеству членов группы), которые по цветовому решению относятся к картинкам с изображением времён года.
I. Организационный этап 
Приём «Яркое пятно»

На этом этапе учитель демонстрирует видеоролик «Главное, чтобы папе понравилось».

IΙ. Мотивационная установка
- Это правда! Ну чего же тут скрывать?
Дети любят, очень любят рисовать!
На бумаге, на асфальте, на стене 
И в трамвае на окне!
- А, где же ещё маленький художник сумел бы проявить свои изобразительные способности? Какое слово указывает на один из видов рисования? (Ответ кроется в «облаке слов»).
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Да, батик – это ручная роспись по ткани. 
IΙΙ. Определение темы урока, целеполагание
- Предположите, какова тема нашего урока?

Тема: Использование техники «батик» на уроках изобразительного искусства в начальных классах. Времена года в женских образах – роспись по ткани в технике «холодный батик».
В течение урока вы 
· узнаете историю возникновения батика, его виды;

· познакомитесь с инструментами, красителями, видами ткани, которые используются при работе в технике «батик»;

· освоите правила техники безопасности при работе с инструментами и красителями;

· познакомитесь со способами выполнения батика;

· узнаете о роли сюжетной композиции (подготовленного эскиза) в создании картины в технике «батик»;

· овладеете алгоритмом рисования в технике «батик»;

· получите конечный продукт – совместно написанную картину.
IV. Основная часть
1. Сократовская беседа 
Послушайте стихотворение и назовите ключевое слово. Чтение стихотворения педагогом: 
Батик

На платках узоры. Батик
По сырому, трафарет,
Аэрограф, штампом - бантик.
В галерею Лафайет

Отправляй и делай "бизнес"
С растаможкой "для души".
В деграде купальник-фитнес
Или юбку распиши.

День деньской по льну и хлопку,
То по шёлку кракелюр.
На картинах Крыма сопки,
Города, цветы, ажур.

Ты - фантазии заложник,
Но душою светел, чист.
По профессии - художник,
По призванию - батичист.
Екатерина Журавлёва
1 февраля 2014г.

/На доске размещены слова:
По сырому, трафарет, штамп, кракелюр (фр. - трещина красочного слоя),

деграде (от фр.-смягчение тона)-техники росписи
Батичист - (разг.) художник по батику
Галерея Лафайет - универсальный магазин в Париже, предлагающий несравненный выбор самых известных имен в мире моды, красоты и аксессуаров/
- Что же такое батик? 
1.1. Демонстрация презентации
1.1.1. История возникновения батика
Батик – это общее название разнообразных способов и техник художественной росписи по ткани. В основе искусства        техники изготовления батика лежит принцип нанесения резерва, когда отдельные участки ткани покрываются специальным составом, который не пропускает краску.
При нанесении краски на ткань, именно эти неокрашенные участки формируют узор.  В качестве резерва можно использовать парафин, пчелиный воск  или различные  смолы. 
Благодаря применению воска батик и  получил  свое  название,  которое  в  переводе  с  яванского  языка  означает  «рисование  горячим  воском».

Учёные не пришли к единодушному мнению о времени   возникновения искусства батика.  Многие считают, что этот способ оформления ткани  появился  в  XIII—XIV  веке.  Самые древние фрагменты тканей с росписью   в технике  батика,  возможно  индийского  или  персидского  происхождения,  были  обнаружены  в  египетских  гробницах.  А более ранние сведения об окраске тканей  в  мировой  литературе  относят  к  I  веку  н.  э.
1.1.2.  Виды батика

Существуют  несколько  видов  батика.  Одним  из  старейших  и  интереснейших  видов  оформления  ткани  можно  считать  
· узелковый батик  (рис.  1).  
Это  искусство  имеет  тысячелетние  традиции. Принцип его  преображения  прост:

· по  определенной  схеме  узора  на  неокрашенном  полотне  завязывают  очень  маленькие  узелки,  крепко  перекручивая  их  нитью;

· затем ткань  окрашивают,  удаляя  нити,  и  в  результате  получается  изумительный  и  неповторимый  узор;  
/подобным  образом  можно  окрашивать  ткань  несколько  раз,  удаляя  старые  узелки  и  добавляя  новые/
· краска  под  нитями,  где  перекручена  ткань,  не  закрашивается,  сохраняя  свой  цвет,  а  на  остальных  участках  ткань  окрашивается  неравномерно,  тем  самым  образуя  цветовую  растяжку.

· чтобы  рисунок  получился  более  интересным  и  богатым по  цвету,  узелковый  батик  делается  на  различных  материалах  —  хлопчатобумажных,  вискозных,  льняных,  шерстяных,  натуральном  шёлке,  ацетатных,  триацетатных  и  капроне  —  разными  классами  красителей. 

Несмотря  на  существование  традиционной  технологии  окрашивания  ткани,  многие  страны  могут  похвастаться  своим  особым  способом.  
Например,  в  Индии,  где  этот  вид  батика  называют  «бандана»,  существует  дополнительный  эффект  в  технологии  узелковой  техники.  
В  Западной  Африке  свои  представления  о  технологии  покраски  ткани,  которая  заключается  в  том,  что  ее  традиционно  покрывают  крупными  ромбовидными  узорами.  Высота  таких  ромбов  велика,  она  равна  среднему  росту человека  от  плеча  до  ступней.  Такой  крупный  орнамент  красиво  смотрится  в  складках  одежды,  представляющую  собой  прямоугольное  полотно  шириной  в  размах  рук  с  прорезью  для  головы.

Эта  техника  была  распространена и в  Японии,  где  она  носила  название  «шибари»,  что  значит  «связывать  узелком».  В  Японию  эта техника  попала  из  Китая  и  Индонезии  и  там  уже  развивалась  своим  путем,  что  обуславливалось  ее  своеобразной  культурой,  изолированностью  и  самодостаточностью.  
В  каждой  стране  узелковый  батик  имел  свои  особенности.  Часто  его дополняли  деталями,  например,  бусинками  или  вышивкой,  а  где-то  кусочками  зеркала  (в  Индии),  в  Африке  изделия  декорировались  жемчужинам  и  раковинами. 

Вторым по популярности  видов  батика  является 
· горячий  батик  (рис.  2).  
Технология  заключается  в  том,  что  
· расплавленный  резерв  наносится  на  контур  рисунка  или  покрывает отдельные  участки  полотна.  
Данный вид батика  возник  в  Индонезии,  пережив  свой  расцвет  на  острове  Ява,  где  специалисты  в  этом  деле  достигли  небывалых  высот  мастерства.  Существует Яванская  легенда.  
Яванская  легенда
Один  из  небесных  богов Индонезии  сошел  на  остров,  увидел,  как  плохо  жилось  там  людям,  и решил  им  помочь.  Раскинул  по  полям  великолепные  ткани,  сгустил  многоцветные тучи,  у  сотен  пчел  собрал  по  капельке  воск  и  пустился  в  пляс,  щедро  разбрызгивая  воск  и  оставляя  затейливые  узоры  своих  следов.  А  потом  хлынул  разноцветный  дождь  —  зеленый,  желтый,  синий  —  и  раскрасил  рисунок  красочным  многоцветием.  
Так  люди  узнали  о  батике  и  научились  красить  ткани  в  яркие  цвета  и  создавать  изумительные  по  своей  красоте  изделия.

Одежду  из  тканей  с  узорами,  выполненными  в  этой  технике,  поначалу  позволялось  носить  лишь  избранным  —  аристократам.  Свое  свободное  время  они  посвящали  росписи  тканей.  Лишь  со  временем  к  этой  тонкой  и  очень  трудоемкой  работе  стали  подключать  и  слуг,  а  затем  и  население  острова.

До  производства  первых  тканей  роспись  наносилась  на  предметы,  в  частности  на  кору,  снятую  с  дерева,  при  помощи  расплавленного  воска  диких  пчел,  а  оставшиеся  места  затем  окрашивались  растительными  красителями.  С  появлением  тканей  данная  технология  стала  применяться  для  их  оформления.  Дело  в  том,  что  воск,  будучи  нанесенным  на  ткань,  не  пропускает  через  себя  краситель,  т.  е.  механически  резервирует  материю,  которую  затем  можно  окрашивать,  поэтому  участок,  который  покрылся  воском,  будет  светлее  другого,  что  дает  возможность  создавать  множество  различных  эффектов  путем  удаления  воска  или  пасты  с  окрашенной  ткани.

Своего  наибольшего  подъема  горячий  батик  достиг  в  XIV  веке,  когда  был  изобретен  «чантинг»,  специальное  приспособление  для  заливания  воска,  представляющее  собой  металлический  резервуар  с  загнутым  носиком,  который  насаживался  на  бамбуковую  или  деревянную  ручку.  Благодаря данному приспособлению воск выливался  тоненькой  струйкой, что позволяло  наносить  тоненькие  штрихи  и  создавать  изысканные  узоры.

Рецепты  красок  хранились  мастерами  в  строжайшей  тайне.  Они  изготавливались  из  натуральных  красителей:  деревьев,  минералов,  специй,  цветов,  камней  и  наносились  только  на  натуральные  ткани.

Особый  вид  горячего  батика  получил  распространение  в  Китае.  Там  он  назывался  «лацзе».  Традиции  данной  техники  передавались  в  семьях  из  поколения  в  поколение.  Особенность  данной  техники  заключалась  в  технологии  росписи  ткани.  Ткань  натягивалась  и  заливалась  горячим  воском,  который  затем  соскабливался,  образуя  узоры.  Пространство  узоров  заливалось  краской.  Роспись  преимущественно  производилась  на  шелке.  
Самым  молодым,  но  не  менее  распространенным  видом  батика  является  
· холодный  батик  (рис.  3).  
Этот  способ  предполагает  нанесение  резерва  в  виде  замкнутого  контура,  создавая  барьер,  в  пределах  которого  осуществляется  роспись  красками.  В  начале  XX  века  батик  начал  переживать  свое  второе  рождение,  благодаря  появлению  в  Европе  восточных  тканей.  Но  воспроизвести  классический  процесс  изготовления  воскового  батика  европейцам  было  сложно,  поэтому  был  создан  другой,  более  доступный  и  простой  вид  росписи  с  применением  холодного  резерва  и  соответственно  других  приемов  росписи.

Данная  техника  отличалась  от  горячего  батика  не  только  температурой  резерва,  изменился  его  состав,  инструменты  для  его  нанесения,  а  также  стиль  росписи.  Для  росписи  по  шелку  чаще  всего  используются  белые  и  цветные  линии,  отделяющие  одно  цветовое  пространство  от  другого,  при  этом  все  детали  рисунка  имеют  четкую  границу  и  расписываются  красками  только  внутри  линии  резерва.  В  результате  рисунок  образует  четкие  контуры.

На  различных  тканях  краска  ведет  себя  по-разному:  на  тонких  шелках  она  растекается  лучше,  на  более  плотных  хуже,  и  как  правило,  в  холодном  батике  краски  наносятся  только  поверхностно,  мягкими  кистями,  губчатыми  или  ватными  тампонами.  При  этом  кисть  с  краской  необходимо  подводить  близко  к  резервной  линии.  Делать это  нужно  для  того,  чтобы  краска  не  окрасила  разделяющий  барьер  и  не  перешла  на  соседний  участок.  Если  же  это  случилось,  необходимо  смочить  водой  ватную  палочку  и  попытаться  удалить  пятна  краски,  стараясь  делать  это  быстро,  до  высыхания  краски.  Данный  метод,  за  счет  того  что  удаление  резерва  после  окрашивания  не  подразумевается,  считается  наиболее  простым  и  безопасным,  что  делает  его  доступным  и  популярным.

В  России  метод  холодного  батика  применяется  с  1936  года,  благодаря  изобретению  резервирующего  состава,  который  не  требовал  нагревания.  Это  сделало  ее  родиной  «холодного  батика».  В  промышленных  предприятиях  таким  способом  изготавливали  как  предметы  гардероба:  косынки,  шарфы,  галстуки,  купоны  на  платья,  так  и  изделия  для  интерьера:  занавеси,  скатерти,  салфетки,  абажуры.  Позднее  в  данной  технике  начали  создавать  декоративные  и  живописные  панно.  В  Европе  широкое  распространение  холодный  батик  получил  в  70—80-е  годы.

 История,  связанная  с  искусством  батика,  очень  длинна  и  детальна,  она  передается  от  поколения  к  поколению,  тем  самым  сохраняясь.  При  этом батик не имеет каких-либо  жёстких  рамок  или  традиций.  Каждый  художник  может  применять  различные  варианты  росписи,  внося  что-то  новое,  постоянно  совершенствуя  свою  технику.

Искусство  батика,  возникнув  еще  в  древние  времена,  не  только  не  теряет  актуальности  и  в  наше  время,  но  и  переживает  пик  популярности,  особенно  в  нашей  стране.  Это  неудивительно,  поскольку  преимущество  этого  вида  искусства  заключается  в  том,  что  оно  доступно  не  только  для  профессиональных  художников,  но  и  для  обычных,  интересующих  творчеством  и  рукоделием  людей,  так  как  особенности  данной  техники  позволяют  создавать  замечательные  по  своей  красоте  изделия,  которые  поражают  своим  многообразием,  вариативностью,  яркостью  красок,  а  также  являются  местом  для  воплощения  творческих  фантазий  автора  и  создания  уникальных  работ. 
· свободная роспись
Такая техника выполняется без применения резерва и чем-то напоминает рисование акварельными красками, поэтому очень подходит для начинающих художников. Обычно здесь используется солевой раствор, которым пропитывают ткань, после чего её расписывают. Благодаря соли, краски не расплываются, а образуют красивые и довольно чёткие мазки. Очень эффектно такая картина будет выглядеть, если сделать роспись по влажному материалу. Иногда применяется и резервирующий состав, если требуется отделить нарисованные предметы друг от друга или сделать чёткую границу между оттенками.
 - Вы уже знаете про 4 вида батика. Давайте с вами поиграем. Каждый вид батика расположен в рамке определённого цвета. О каком виде батика идет речь, вы просигнализируете цветом.
1. Расплавленный резерв наносится на контур рисунка или покрывает отдельные участки полотна. (Горячий батик).

2. Техника нанесения рисунка выполняется без применения резерва (Свободная роспись).

3. На неокрашенном полотне завязывают маленькие узелки, крепко перекручивая их нитью. (Узелковый батик).

4. Технология предполагает нанесение резерва в виде замкнутого контура, в пределах которого осуществляется роспись красками. (Холодный батик)
- Полученные знания предлагаю закрепить на практике.

Сегодня на уроке мы будем использовать групповую форму работы, где вам надо будет следовать определённым правилам. Вспомним их:
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1.2. Алгоритм выполнения работы
1.2.1. Подготовительный этап:
- На подготовительном этапе работы разрабатывается эскиз, натягивается ткань на подрамник. Простым карандашом эскиз переводится на ткань. Затем по контуру рисунка наносится резервирующий состав.

1.2.2. Основной этап. Роспись ткани, в технике «холодный батик»:
· Акриловые краски смешиваются в палитре, в необходимой цветовой последовательности;

· Краситель наносят не по всей поверхности фрагмента рисунка, как во время рисования на бумаге, а точечно, не давая краски высохнуть. 

Методическая подсказка: 

· достаточно нанести каплю в элемент закрашиваемого пятна и слегка направить растекающуюся краску в сторону контуров. Работая, таким образом, не произойдёт затекания краски за контурную линию. 

· Заливка рисунка краской производится кистями. 
Методическая подсказка: 
· При заливке необходимо обратить внимание на то, чтобы большие и малые участки рисунка получали одинаковое насыщение краской, в противном случае они все будут разной светлоты или на них появятся ореолы и разводы. 
· На разных тканях краска растекается по-разному: на тонких шелках лучше, на более плотных хуже. На таких тканях кисть с краской приходится подводить близко к резервной линии. Делать это нужно очень осторожно, так как краска может окрасить разделяющую линию или перейти на соседний участок. Если это случилось, смочить водой ватную палочку и попытайтесь удалить нежелательные пятна краски.
· Начинаем роспись от светлого к темному. Если, несмотря на все меры предосторожности, появятся подтеки, то на светлой краске их удалить легче, чем на темной. А затем соседний участок можно закрасить более темным цветом. После росписи поверхности темными красками следы «аварии» уже не будут бросаться в глаза.
1.2.3. Возможные ошибки при работе в технике батик. 
 - Даже при самой аккуратной работе возможны ошибки. 
Краситель по-разному расплывается на тканях не только разного состава, но и разного переплетения. Предлагаю Вам самостоятельно ознакомиться с типичными ошибками и способами их устранения.
Действие: краситель необходимо вплотную подвести к линии резерва Ошибка 1: перетекание красителя на соседний участок
Устранение:
Способ 1: быстро размыть пятно чистой водой, используя ватную палочку или тампон. 
Способ 2: если потёк образовался на краю цветка, быстро обвести его резервом, добавив лишний лепесток. Такие лепестки придется дорисовать и к некоторым другим цветам, чтобы они выглядели как часть композиции. Так же можно поступить и в том случае, если потек находится в малозначимом месте, далеко от композиционного центра работы и не привлечет к себе внимания.

Способ 3: сделать участок росписи с потеком более темного цвета, попросту закрасив ошибку. Чтобы иметь такую возможность, всегда следует расписывать ткань от самых светлых цветов к темным. 
Действие: трубочку с резервом ведут слишком быстро или резерв густой. 
Ошибка 2: затекание краски из-за некачественного нанесения резерва, резерв не проникает на всю толщину ткани, краситель «пробирается» на соседний участок снизу, затекание краски из-за того, что линии контура не замкнуты.
Предупреждение ошибок: проверить перед росписью, как нанесен резерв.
Способ проверки №1: расположить раму перед источником света. Линии, проведенные резервом, будут казаться очень светлыми. Также будет видно, все ли линии замкнуты. Если какой-то участок линии будет выглядеть иначе, надо продублировать линию с обратной стороны. 
Способ проверки №2: проверить целостность резерва, капнув рядом с линией в подозрительном месте каплю чистой воды. Если она «пробьет» резерв, участок надо высушить и нанести новые линии с обеих сторон.

Ошибка 3: затекание краски за качественные линии контура, когда на маленький участок рисунка нанесено слишком много краски, и она перетекает поверх линий. 
Предупреждение ошибки: использовать для окрашивания небольших участков ткани кистей небольшого размера. Набирать  краску в малом количестве, постепенно добавляя ее до получения необходимого тона.
Сушить работу всегда в горизонтальном положении. Иначе краски стекут вниз, испортив работу. Иногда, правда, можно использовать это как дополнительный эффект, особенно если ткань расписана с применением соли, мочевины, спиртового раствора и др. 

Цветовые расплывы из ошибки в работе можно превратить в удивительные изменения, например, формы цветка. Это придаст работе интересное изменения в сюжете, композиции, цвете. И этого не надо бояться! 
 - Что следует сделать, если резерв некачественно нанесён на ткань?
 - Как предотвратить затекание краски на соседний участок?

 -  Какими способами можно проверить качество нанесения резерва на ткань? (Ответы участников).

1.2.4. Задание для групп:
 - Каждая группа получает конверт с заданием. Подготовительный этап работы был выполнен мною заранее. Предлагаю Вам из частей собрать эскиз.  У каждой группы получился женский образ. Соотнесите полученный эскиз с темой нашего урока. Итак, в конце вашей практической деятельности каждая группа получит образ одной из пор года. Обратите внимание ещё раз на задания.
1. Выполните роспись ткани по эскизу.

2. Дайте название картине. 
3. Защитите свой творческий продукт.
4. Составьте синквейн с ключевым словом «батик»
Структура синквейна

· Ключевое слово «батик»

· 2 имени прилагательных

· 2 глагола

· Предложение, раскрывающее смысл ключевого слова

· Слово-ассоциация
2. Практическая работа.
Выполнение участниками коллективной работы (роспись ткани) по заданному алгоритму.

V. Итог урока. Презентация работ и их анализ. Приём «Синквейн»
- Вы прекрасно справились с заданием. У вас получился квадриптих «Времена года в женских образах».

Квадриптих - 4 картины, связанные общим замыслом (темой), а также единством цветового и композиционного строя.
Приём «Свободный выбор». С помощью данного приёма учитель определяет очерёдность представления работ группами. 
VI. Рефлексия «Открытый микрофон»
- Какие задачи нам удалось решить в ходе нашего урока?
ПРИЛОЖЕНИЕ А
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Рисунок 1. Узелковый батик
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Рисунок 2. Узелковый батик
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Рисунок 3. Горячий батик
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Рисунок 4. Горячий батик
[image: image7.jpg]



Рисунок 5. Холодный батик
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Рисунок 6. Холодный батик
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Рисунок 7. Свободная роспись.
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Рисунок 8.Свободная роспись
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